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l ' I t a l i a t r a s f o r m a t a in una specie di corte 
dei miracoli, di vedere cioè indiv idui che 
t r a sc ine ranno le loro ma la t t i e senza aiuto 
di sorta, di vedove che non sapranno se e 
in qual i c ircostanze siano mor t i i loro ma-
r i t i e di geni tor i che non conosceranno dove 
e come siano mort i i loro figliuoli. La guerra 
po r t a con sè ques te dolorose conseguenze. 

Come neghe re t e l ' a iu to dello S t a t o a 
ques ta gente ? Come neghere te quel com-
penso che lo S t a t o deve dare per il sacri-
fìcio che loro ha chiesto ? 

Onorevole ministro, bisogna inspirarsi a 
questo concet to , che i nostr i soldat i hanno 
da to la loro v i t a senza r isparmio, e senza 
r isparmio lo S t a t o li deve r icompensare . 
(Approvazioni),. 

P E S I B E N T E . Le in terpe l lanze all 'or-
dine del giorno sono esaur i te . 

Annunzio di interrogazioni e interpellanza. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle in-
te r rogazioni e delle in terpe l lanze p r e sen t a t e 
oggi. \ 

L I B E R T I N I G E S U A L D O , segretario, 
legge : 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro del l ' is t ruzione pubbl ica , per sa-
pere quali informazioni possa dare sui cri-
ter i seguit i per la difesa dei monument i* e 
delle opere di a r t e dalla violenza nemica 
specialmente nel Vene to e da u l t imo in 
Lombard i a , e se abbia not iz ia di i n t e rven t i 
discutibil i in linea di compe tenza , e anche 
perchè con t radd i rebbe ro alla fede delle 
popolazioni nella salda resistenza a r m a t a 
della Naz ione . 

« Cappa ». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re 11 

minis t ro dell ' istruzione pubbl ica , "per sa* 
p e r e se non c reda equo e rag ionevole 
es tendere ai vecchi maes t r i e maes t re ele-
men ta r i , che ebbero q u a r a n t a o più ann i 
d ' insegnamento , i migl iorament i di pen-
sione appor t a t i ad impiega t i governa t iv i e 
provincial i . •» 

« Goglio ». 
« I l so t toscr i t to chiede d' in te r rogare il 

ministro dei lavor i pubblici , per sapere come 
i n t e n d a provvedere alla sicurezza dei cit-
t a d i n i che viaggiano sulla t r amwia Te rn i -
Eerent i l lo . 

« Eaus t in i ». 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro de l l ' i ndus t r i a e del commercio, 

per sapere se, come e quando i n t e n d a prov-
vede re alla mil i tar izzazione delle miniere 
di zolfo di lla Sicilia, allo scopo di non f a r 
manca re un p r o d o t t o t a n t o necessario al-
l ' agr ico l tu ra ed agli stessi bisogni di gue r ra 
de l l ' I t a l i a e dei Paesi al leat i , ed anche in 
vista della p robab i l i t à della prossima chiu-
¡sura, per m a n c a n z a di zolfo, delle raffine-
rie di Catan ia e della Sicilia. 

« De Fel ice-Giuff r ida ». 

« I so t tosc r i t t i chiedono d ' i n t e r roga re 
il P res iden te del Consiglio dei ministr i ed 
il minis t ro de l l ' agr ico l tura , per sapere quali 
p rovved imen t i i n t e n d a n o p rendere per ri-
mediare al def ic iente a p p r o v v i g i o n a m e n t o 
di g rano per l ' isola di Sa rdegna in gene-
rale e per la c i t t à di Cagliasi e d in torn i in 
par t ico la re . 

« San jus t , Cocco-Ortu , Congiu, Abozzi, 
Cao-Pinna , Scano ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro del tesoro, per conoscere se si 
r enda con to della g rav i t à del cont inuo au-
mento del cambio e se e come i n t e n d a 
provvedere in a rgomento . 

« Chiesa ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro della guerra , por conoscere se non 
creda giusto disporre che i mili tari di te rza 
ca tegor ia is trui t i come proven ien t i dal la 
pr ima categor ia possano o t t e n e r e su do-
m a n d a di fa r r i t o rno ne l l ' a rma in cui pre-
starono servizio, t a n t o p iù ohe ta le giusta 
disposizione è s t a t a app l i ca ta da a lcuni 
Comandi di corpo d ' a r m a t a , men t re a l t r i 
vi si r i f iu tano . 

« Mancini ». 

« I so t toscr i t t i chiedono d ' in te r rogare il 
P res iden te del Consiglio ed i ministr i degli 
a f fa r i esteri , de l l ' in te rno e della guerra , per 
sapere se ragioni di giustizia e di doveroso ri-
g u a r d o verso c i t t ad in i i ta l iani emigra t i all 'e-
stero, non r endano necessario ed improroga-
bile un p rovved imen to d i r e t to a f a r cessare 
il g rave ed increscioso inconvenien te di nu-
merosi connazional i , i qual i a t t e n d o n o in-
vano, magar i da oltre un mese, nel t e r r i -
tor io della for tezza Sempione-Toce, com-
p r e n d e n t e i c i rcondar i di Domodossola e di 
Pa l l anza , il passapor to indispensabile per 
r i en t ra re nella vicina Svizzera da dove 
hanno f r e q u e n t e occasione di recarsi in 
pa t r ia , il più delle vol te per r agg iungere 
0 avere not iz ie dei loro cari che p r e s t ano 
servizio nel l 'eserci to i ta l iano, ma dove, pe r 


